

Publicație editată de Parohia TOMA COZMA,
ISSN 2067 - 8274
Str. Toma Cozma, nr. 41, cod poștal 700 554, Iași,
tel/fax: 0232 211 273,
Preot paroh Mihai Mărgineanu, tel. 0742 044 844
Preot II Iustinian-Ionuț Răduc, tel. 0729 935 888,
Secretar redacție Vasilița Onofrei, tel. 0741 706 602, 0761
621 994, redactor_scf@yahoo.com
www.parohiatomacozma.ro,
parohiatomacozma@gmail.com

Se distribuie prin pangarul parohiei. Pentru susținerea acestei publicații, dar și pentru activitățile culturale și filantropice ale parohiei, primim donații în contul IBAN RO38 RZBR 0000 0600 0027 6450 deschis la Raiffeisen Bank Iași

**O faptă bună ce va dăinui peste ani !
Ne-au mai rămas doar 10 strane de achitat.**

În dorința de a îmbunătăți cât mai mult imaginea interioară a bisericii noastre, care în altar nu avea strane, ținând cont și de starea avansată de degradare a stranelor existente, dar și de lipsa de unitate a mobilierului prin intercalarea a patru modele de strane de diferite proveniențe, am început din această vară un amplu program de înzestrare prin comandarea unui set complet de strane noi.



În cursul zilei de vineri, 9 decembrie a.c., au fost completate și ultimele două strane în pronaosul bisericii, astfel încât tot spațiul din biserică să fie sistematizat corect.

Facem un apel către toți cei ce doresc să-și înveșnicească numele printr-o donație destinată celor care, peste sute de ani, în această biserică, odihnindu-și în strană neputințele la ceas de rugăciune, își vor pomeni binefăcătorii.

Ne-au mai rămas doar 10 strane de achitat. Așadar, aveți o șansă, poate unică în viață, pentru a face o astfel de donație bisericii noastre !

Puteți direcționa 2% din impozitul pe venitul dvs. pentru lucrările și activitățile pe care le susține PAROHIA "TOMA COZMA"

2%

Datele noastre necesare pentru Completarea Formularului 230 sunt:
• Numele Asociației : PAROHIA "TOMA COZMA"
• CIF (Codul de Identificare

Fiscală): 11198095
• Contul Organizației în format IBAN: RO38 RZBR 0000 0600 0027 6450
• **ATENȚIE:** La formularul 230 trebuie anexat obligatoriu, în copie, formularul 210 — "Fișa fiscală", care se obține de la angajator.
DETALII și INFORMAȚII:
• Oficiul Parohial, tel: 0741 706 602
• Direct la Pangarul bisericii

Parohia "TOMA COZMA" vă este un partener credibil !

ANUL 2011 reflectat în viața parohiei

◆ **În plan administrativ gospodăresc** s-au desfășurat numeroase lucrări dintre care amintim:

- instalarea unui sistem de iluminat arhitectural modern, atât pentru a pune în evidență biserica - monument istoric -, cât și pentru a asigura lumina ambientală în parcul parohial. Finanțarea acestei lucrări a fost asigurată în exclusivitate de domnul consilier Viorel Vicoveanu
- construirea unui zid de sprijin în zona superioară a parcului, materialele fiind sponsorizate de către S.C. BIOMA, execuția fiind asigurată și sponsorizată de domnul ing. Radu Apântei. Fața bordurată din mozaic, atât la zidul de sprijin din fața bisericii, cât și la cel din zona superioară, a fost sponsorizată integral de domnul consilier Viorel Vicoveanu, care a asigurat și echipa de execuție.
- realizarea unui gard nou din scândură de stejar, pe schelet metalic și temelie din beton armat, pe latura de nord a terenului bisericii. Domnul episcop Ștefan Holicov a pus la dispoziție, pe cheltuială proprie, tot materialul lemnos, execuția temeliei din beton armat și montarea stâlpilor metalici și a traverselor fiind sponsorizate, în primii 20 de metri de către S.C. Omega-Tehnoton, iar restul, până la finalizare, de către S.C. DAS SRL. Materialul fieros, prelucrarea scândurii, finisarea, lăcuirea și montarea acesteia s-au făcut pe cheltuiala exclusivă a S.C. BIOMA, care le-a oferit ca sponsorizare.
- realizarea proiectului tehnic pentru porțile principale de acces în parcul și curtea bisericii, lucrare executată prin sponsorizare de către domnul Arhitect Florin Matei
- realizarea celor doi stâlpi monumentali din beton, urmând a se găsi un ctitor pentru poarta mare de acces a Parohiei Toma Cozma,
- revizii ale sistemului de canalizare și apă a parohiei cu sprijinul domnului Despan Viorel, membru în Consiliul de Onoare al parohiei noastre.
- curățarea pomilor și aducerea acestora la o imagine adecvată parcului parohial, lucrare realizată integral de Primăria Iași, pe cheltuială proprie.
- diverse activități administrativ-gospodărești la casa parohială, la căsuța filantropică și la biserică, așa cum se pot vedea în publicația săptămânală "Credința și fapta" a parohiei noastre
- achiziționarea unor noi strane în biserică - ne-au mai rămas doar 10 strane de achitat !
- adaptarea și refacerea instalației de încălzire în biserică, conform cu configurația noilor strane, lucrare sponsorizată de S.C. DAS S.R.L.

◆ **Acțiuni filantropice**

- Și în acest an am dorit să adăugăm ostenețelor Postului Pastelui și buchetului bogat de rânduieli și rugăciuni, faptele milei creștine, prin acțiuni umanitare destinate pacienților din unele instituții spitalicești. În acest scop, în perioada 5 martie — 17 aprilie 2011, cu sprijinul episcopului, a membrilor Consiliului și Comitetului parohial dar și prin bunăvoința creștinilor care au adus la Biserică ofrande, s-au organizat acțiuni umanitare la: Spitalul Bârnova, secția exterioară a Spitalului de Psihiatrie Socola, Centrul Socio-Medical din Bivolari, precum și pentru persoanele nevoiașe, bătrânii și bolnavii din parohie.
- Cu prilejul celor două Hramuri ale parohiei, sub îndrumarea preoților slujitori la parohia noastră și a doamnelor preotese, membrii Consiliului și Comitetului parohial au organizat agape creștine pentru pelerini și, de asemenea, au fost duse creștinilor nevoiași la domiciliu pachete cu alimente și preparate calde de la Hram.
- Și în acest an, Moș Crăciun sosit la Nașterea Domnului în parohia noastră a distribuit pachete cu îmbrăcăminte, dulciuri și jucării pentru săraci și a oferit cadouri tuturor copiilor, dar și creștinilor prezenți la slujbă.

◆ **Manifestări culturale și de cult**

- CLUBUL DE ȘAH organizat la Parohie cu implicarea domnului Gheorghe Aioanei, care ne-a reprezentat la mai multe Festivaluri de Șah și la Proiectul „Inchis am fost și M-ați cercetat”, cu organizarea unor simultane de șah în rândul deținuților de la Penitenciarul Iași
- MEDITAȚII gratuite LA MATEMATICĂ pentru elevi de gimnaziu și liceu, cu implicarea domnului Lucian Crăciunescu
- CURS gratuit de LIMBA ENGLEZĂ, cu implicarea doamnei Ingrid Humă
- Biblioteca Parohială, cu implicarea domnișoarelor Alexandra Popa și Irina Dănilă, membre active și în Comitetul Parohial
- Punerea în valoare a tradițiilor românești, stimularea unui comportament de viață sănătos prin organizarea Târgului național de produse ecologice, tradiționale și naturale „ECOAGRIS - Târgul pentru sănătatea ta !”
- Organizarea în colaborare cu Parohia „Adormirea Maicii Domnului” - Galata a mai multor manifestări: 2 februarie – Ziua tineretului ortodox de pretutindeni
- Organizarea Cursului gratuit de încondeiat ouă și a Cursului gratuit pentru învățarea Colindelor de Florii și a Cântărilor Prohodului
- Cateheze, spovedania și împărtășirea copiilor de la Școlile din cuprinsul parohiei
- Organizarea Cursului gratuit de Colinde românești - cu sprijinul domnișoarelor Daniela și Ramona Cojocar - , precum și a mai multor concerte de colinde în perioada premergătoare Crăciunului și în zilele Crăciunului.

Credința și fapta

Foaie duminicală a parohiei "Toma Cozma"

Duminica după Botezului Domnului

Sărbătoarea Bobotezei în parohia noastră

detalii în pagina a treia

Evangelia duminicii
- Începutul propovăduirii Domnului (Matei IV, 12-17) -

12. Și Iisus, auzind că Ioan a fost întemnițat, a plecat în Galileea.
13. Și părăsind Nazaretul, a venit de a locuit în Capernaum, lângă mare, în hotarele lui Zabulon și Neftali,
14. Ca să se împlinească ce s-a zis prin Isaia prorocul care zice:
15. «Pământul lui Zabulon și pământul lui Neftali spre mare, dincolo de Iordan, Galileea neamurilor;
16. Poporul care stătea în întuneric a văzut lumină mare și celor ce ședeau în latura și în umbra morții lumină le-a răsărit».
17. De atunci a început Iisus să propovăduiască și să spună: Pocățiți-vă, căci s-a apropiat împărăția cerurilor!



Un gând frumos la zi onomastică

Miercuri, 11 ianuarie, alături de Sfântul Teodosie cel Mare, „Începătorul vieții de obște”, adică inițiator al vieții monahale organizate în comunități mănăstirești, cinstim și pe Sfântul Cuvios Vitalie care „cu pace s-a săvârșit” în rugăciune și viață închinată lui Dumnezeu și, precum ne sugerează și numele acestui sfânt, a devenit purtător de viață veșnică dincolo de mormânt.

Această zi are o strălucire aparte pentru Preacuviosul Părinte Arhimandrit Vitalie Danciu, starețul Mănăstirii Golia din Iași, care își serbează ziua onomastică, cinstindu-și Sfântul ocrotitor. Îi adresăm Sfinției sale sincere felicitări, cele mai frumoase gânduri și urări, rugând pe Bunul Dumnezeu să îi binecuvânteze mereu viața cu bucurii negrăite și împliniri duhovnicești.

Preacuviosul Părinte Vitalie ne-a onorat de multe ori, fiind prezent la sărbătorile parohiei noastre, de Hramul mic întru cinstirea Sfintei Mari Mucenițe Ecaterina sau Hramul Mare din Duminica Tomei, precum și cu prilejul altor manifestări organizate la biserică noastră.

*Întru mulți și fericți ani,
Preacuvioase Părinte Arhimandrit !*

Program liturgic săptămânal

◆ **Duminica și în sărbătorile cu cruce roșie, la ora 8.00** - Slujba Utreniei, urmată de Slujba Sfintei Liturghii și cuvenitele pomeniri pentru cei răposați.

◆ **Martți, ora 18.00** - Acatistul Sfintei Mari Mucenițe Ecaterina ocrotitoarea bisericii și parohiei noastre. Am considerat de cuviință să adăugăm și noi această rugăciune la cinstirea deosebită de care se bucură sfânta Mare Muceniță Ecaterina în întreaga creștinătate, dar și la evlavia arătată de banul Toma Cozma și soția sa Ecaterina, care i-au dedicat al doilea hram al bisericii pe care au ctitorit-o cu mai bine de două veacuri în urmă. De asemenea, având în vedere și faptul că biserica noastră deține două icoane deosebite ale Sfintei Mucenițe Ecaterina, lucrătoare a numeroase fapte minunate de-a lungul secolelor, suntem încredințați că această rânduială de rugăciune va fi mult folosită de toți cei care cu credință ne vor fi alături întru cinstirea sfintei noastre ocrotitoare.

◆ **Vineri, ora 18.00** - Taina Sfântului Maslu

◆ **Sâmbăta și în zilele ce preced sărbătorile însemnate în calendar cu cruce roșie, la ora 18.00** se oficiază Slujba Vecerniei

În Împărăția Sa, Dumnezeu conduce !

Duminica de după Botezul Domnului ne cheamă să medităm, prin Evanghelia care se rostește, la momentul de început al activității de propovăduire a Mântuitorului nostru Iisus Hristos. El, Care Se născuse în Bethleemul din Iudeea și Care copilărise în Nazaretul din Galileea, iată, Se mută în localitatea Capernaum, lângă mare pentru a-Și desfășura acolo propovăduirea. Această strămutare a Mântuitorului, consemnează Sfântul Evanghelist Matei, s-a făcut și pentru a se împlini o scriptură veche care se referea la Zabulon și Neftalim, doi dintre cei 12 copii ai Părintelui Iacob, care, moștenindu-și tatăl au dat numele lor ținuturilor ce le-au revenit în proprietate. Acestor pământuri ale *Zabulonului și Neftalimului* li s-a vestit prin glas proorocesc că vor vedea „lumină mare” (Isaia 9,1).

Evanghelia de la Matei arată cum Iisus Hristos Și-a început propovăduirea: a ieșit în public cu această chemare, invitație: *Pocățiți-vă căci S-a apropiat Împărăția cerurilor!* Chemarea cuprinde două aspecte: cel al pocăinței și cel al Împărăției lui Dumnezeu care este undeva aproape.

Pocăința la care se referea Hristos trebuie înțeleasă, nu ca o atitudine tânguitoare, de regret, de părere de rău pentru ceea ce am greșit, deși în mod firesc spre aceasta ne-ar trimite logica comună. Totuși, pocăința nu trebuie asociată pesimismului. Pocăința, în termenul ei original grecesc *metanoia* (de la care noi avem moștenire termenul de *metanie*) definește schimbarea vieții și, mai ales, schimbarea felului de a gândi. Ea poartă cu sine, în înțelesul adevărat, o schimbare radicală în viața omului: întâi de toate o schimbare în minte, pentru că din minte pornesc cele rele, și apoi o schimbare a vieții în exterior, astfel încât cei din jurul nostru să perceapă schimbarea noastră. Pocăința nu însemnează orice schimbare sau orice fel de schimbare. Ea presupune în mod necesar o schimbare în bine, din rău în bine și din bine în mai bine, dar nu printr-o transformare spectaculoasă al cărei protagonist unilateral sunt doar eu. Pocăința presupune o împreună lucrare cu Dumnezeu la această schimbare, pentru că schimbarea din rău în bine trebuie făcută în Domnul și cu Domnul.

Este important să înțelegem bine ce atitudine presupune adevărata pocăință. Unul dintre vechii viețuitori din pustie are o viziune pozitiv-optimistă asupra pocăinței, când, întrebând fiind de unul dintre ucenicii săi: *Ce ar trebui să fac ca să mă mântuiesc ?*, acesta îi răspunde: *Străduiește-te ca în orice clipă să pui începutul cel bun.* Consider că prin aceste cuvinte ar trebui să înțelegem adevăratul sens pozitiv și optimist al pocăinței: o transformare în bine care se aplică în fiecare clipă, pentru că fiecare clipă din viața noastră este clipă de hotărâre între bine și rău, fiecare clipă poartă cu sine acea balanță a binelui și răului pe care noi hotărâm în ce parte să se încline.

Începutul predicii Mântuitorului ne arată că pocăința este cerută de Dumnezeu ca o primă condiție pentru a putea primi Împărăția Cerurilor, care ne este în imediată vecinătate: *Pocățiți-vă căci S-a apropiat Împărăția cerurilor!* (Matei 4,17) Iar Sfântul Apostol Pavel spunea: *mântuirea este acum mai aproape de noi, decât atunci când am crezut* (Romani 13,11).

Dar când spunea cuvântul „acum”, apostolul nu se referea la o dată concretă, ci, acest „acum” definește un prezent continuu, ce rămâne mereu în responsabilitatea noastră. Spunea un gânditor că trecutul, chiar dacă spunem că este al nostru, nu ne mai aparține, pentru că nu mai putem face nimic pentru a-l schimba, viitorul cu certitudine aparține lui Dumnezeu pentru că El hotărăște ce să se întâmple în viața fiecăruia dintre noi, nouă ne mai rămâne doar prezentul. Felul cum ne trăim prezentul de fapt oglindește calitatea noastră umană.

Ce ar vrea să însemneze această sintagmă: *Împărăția lui Dumnezeu ?* - Suntem tentați să considerăm Împărăția lui Dumnezeu undeva în ceruri, unde Dumnezeu Cel în Sfântă Treime este slăvit de îngeri și Se bucură împreună cu Sfinții într-o „duminică fără de sfârșit”, cum spunea Părintele Stăniloae. Gândită și înțeleasă astfel, Împărăția lui Dumnezeu pare ceva îndepărtat, undeva, cândva. Nu explică întru totul o astfel de viziune apropierea de care vorbește Mântuitorul în chemarea Sa. Ce fel de Împărăție este cea a lui Dumnezeu ? Cum ar trebui să o percepem sau să o identificăm ? Împărăția lui Dumnezeu ne este foarte aproape, putem oricând pași pragul din viața noastră concretă în Împărăția lui Dumnezeu, cu o singură condiție: să-L cunoaștem și să-L recunoaștem pe Dumnezeu ca guvernator al vieții noastre. Atunci când te-ai dedicat integral lui Dumnezeu, deja te afli în Împărăția lui Dumnezeu, căci, în Împărăția Sa, El conduce ! Și conduce căutând pe orice cale să ne integreze pe toți ca cetățeni ai Împărăției Sale. Din păcate, faptele noastre concrete, de cele mai multe ori, ne îndepărtează progresiv de Împărăția lui Dumnezeu.

Există și o exprimare mai concretă a acestei Împărății ai lui Dumnezeu, tot așa cum există și un popor ales pentru că ai putea crede, citind mai cu seamă în Noul Testament și în prevestirile Vechiului Testament care vorbesc despre stricarea Vechiului Testament, de abandonarea poporului ales, Israel. Nu poți să nu te întrebi: mai există sau nu mai există popor ales ? Mai există sau nu mai există Împărăția lui Dumnezeu ? El funcționează, acest popor ales, însă nu într-o structură etnică, ci într-o structură ce este strâns legată de calitatea umană și expresia acestui popor este întotdeauna Biserica. Insuși Hristos a instituit Biserica drept loc de adunare a celor buni care vor să îmbunătățească lumea. Și această adunare a oamenilor în Biserică ne transformă în „popor al lui Dumnezeu”, ne transformă în Împărăție a lui Dumnezeu pe pământ. De aceea, în Biserică, vrei sau nu vrei, conștiința nu te lasă să te comporți ca în societate. Dar ce frumos ar fi dacă te-ai comporta și în societate așa cum te comporți și în biserică ! Ar însemna cu adevărat că s-a extins Împărăția lui Dumnezeu. Toate poruncile lui Dumnezeu și mai cu seamă înțelesul profund al Sfintelor Scripturi și al vocii lui Dumnezeu, întotdeauna le deprindem în Biserică, în locul în care pe lângă stăruința omului și reperul dat de Lege se adaugă binecuvântarea și harul lui Dumnezeu. Și această binecuvântare care pune în evidență lucrarea Duhului Sfânt, a darurilor lui Dumnezeu între oameni, această binecuvântare ne poate aduce împlinire și mai cu seamă statutul de cetățeni ai mult doritei Împărății a lui Dumnezeu.

Pr. Mihai Mărgineanu

Alți sărbătoriți din această săptămână



Săptămâna aceasta se constituie într-un fericit moment aniversar, pentru alte câteva persoane dragi nouă.

Ziua de astăzi, 8 ianuarie, se constituie într-un fericit popas aniversar pentru PC Pr. Ionuț Damian, prieten și participant la

multe dintre activitățile pe care parohia noastră le susține.

Tot astăzi, 8 ianuarie, își serbează ziua de naștere Irina Tărăboi, prietenă și colaboratoare a parohiei noastre, implicându-se în diverse activități culturale, filantropice pe care le organizăm.

Tot în această săptămână ne bucurăm de un frumos popas aniversar marți, 10 ianuarie, când își serbează ziua

de naștere doamna Doina Dorina Constanța Sârbu, fiica domnului consilier Constantin Dorofte.

Gânduri alese și urări de felicitare îndreptăm pentru ziua de sâmbătă, 14 ianuarie, către doamnele Natalia Țurlea



și Maria Giurgea, enoriașe foarte active în cadrul parohiei noastre.

Tuturor le dorim multă sănătate, frumoase împliniri

și bucurii, alături de cei dragi și rugăm pe Bunul Dumnezeu să îi aibă în paza Sa !



La mulți ani!

Sărbătoarea Bobotezei în parohia noastră

Vineri, 6 ianuarie, după Sfânta Liturghie, s-a ieșit în procesiune la fântâna din curtea bisericii și s-a oficiat afară, pe izvor, slujba de sfințire pentru

Agheasma Mare din Sărbătoarea Botezului Domnului.

După Slujba de sfințire a Agheasmei Mari, a avut loc o procesiune pentru binecuvântarea participanților, dar și a expozanților prezenți la deschiderea Târgului Național de produse ecologice, tradiționale și naturale ECOAGRIS, organizat la fiecare două săptămâni în

curtea bisericii noastre de S.C. Bioma Agro Ecology Co S.R.L.



Adresăm în mod special mulțumiri domnului paracliser Nicolae Cimpoi și tuturor celor care l-au ajutat, pentru modul exemplar în care a asigurat

Cronicar

Foto: Mihai Zaharia